

白云相伴 共享蓝天

APEC会议期间,北京及周边地区采取多项举措,力保空气质量

期待APEC蓝成为常态

文雯

亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议已经圆满落幕。会议期间,北京等地的蓝天让人欣喜,“APEC蓝”一下子成为热词。人们在享受蓝天白云的同时,也增强了彻底治愈城市污染顽疾的信心。

这次空气质量保障之所以能够取得如此圆满的结果,习近平总书记的一段话点出了缘由:“这几天北京空气质量好,是我们有关地方和部门共同努力的结果,来之不易。我要感谢各位,也感谢这次会议,让我们下了更大决心来保护生态环境,这有利于我们

今后把生态环境保护工作做得更好。”他还表示,“希望并相信通过不懈的努力,APEC蓝能够保持下去”。

这既是国家领导人对污染治理工作表达的期望和决心,也说出了老百姓的心声。

保障APEC会议期间空气质量,对东道主来说,是一项艰巨的工作任务。在会议期间,环境保护部组织十几个督查组分赴各地进行检查,华北多地采取一系列保障蓝天的严格措施,启动重污染天气应急预案。事实证明,治霾并非仅靠“天帮忙”,“人努力”

非常重要,人为减排控制措施是行之有效的,人为干预能够治污减霾。

APEC会议空气质量保障工作的成功,可以为城市环境管理提供经验,也给各地回应治理雾霾的公众诉求提供了一次实战演习的机会。尤其是重污染天气应急预案的实施,考验了管理部门的联动性、执行力和督查力度。这些经验应该得到很好的总结、继承和发扬,变成长效机制。

APEC会议期间,北京及周边地区空气质量明显改善,污染大幅度减少,关键在于采取了一系列强有力措施,

其中有一些是应急性的、非常态的,如工地停工、企业限产停产、机动车单双号限行等,不可能长期保持下去。但是,有一些措施其实是可以常态化的,如严格执法监管,细化管理措施,对超标排放企业依法严格处罚直至停产关闭、严格问责等,在会议之后应进一步完善强化。

此次空气质量保障工作的成功,也证明了产业结构调整迫切性。从长远看,要满足人民群众对于蓝天白云的期待,政府还需要加大压减燃煤、严格控车、调整产业结构的力度,淘汰高污染高能耗的落后产业,推进绿色发展、低碳发展。只有发展方式转变了,蓝天才会永远相伴。

APEC会议结束了,但是治污减排不应松懈下来,我们应持续保持环境治理的高压态势,将雾霾进行到底,使“APEC蓝”能够保持下去。

天津

严查超标排放车

本报讯 记者近日从天津市环保局获悉,为做好APEC会议期间机动车污染防治工作,天津市环保、公安交警和交通运输部门,自11月2日起,联合开展了保障APEC会议机动车超标排放专项检查。截至11月11日,共出动执法人员784人(次),遥感筛查车辆37889辆,抽检2076辆,劝返进京大、中型货车826辆,处罚尾气超标153辆。

据天津市环保局相关负责人介绍,APEC会议期间,天津市环保、公安交警和交通管理部门选取了进京方向车流量较为集中的滨海新区、北辰区、西青区、武清区、蓟县5个区、县的8个重点检查点位,动用9辆机动车尾气遥测车对进京车辆进行筛查、拦截。

据悉,天津市环保局实行定人、定岗、定区负责制,安排专人派驻5个区、县,全程进行督导,对超标排放车辆发现1辆查处1辆,并同步实施劝返。同时,加强夜间路检工作,对全市外环线等重点路段大、中型货运柴油车辆进行夜间执法检查,严厉打击机动车尾气超标排放等违法行为。

此外,天津市环保、公安交警等部门还积极通过媒体宣传,在进京方向主要路段悬挂横幅、摆放宣传展牌,提醒广大进京交通参与者按照北京市的相关要求,合理安排出行时间和路线。

内蒙古

专项督查保落实

本报讯 为保障APEC会议期间空气质量,内蒙古自治区763家企业实施停产,137家企业实施限产,659家建筑和道路施工工地停工,共备案停驶公务车4574辆。

为有效督查指导重点盟市APEC会议期间空气质量保障工作,11月6日下午,内蒙古自治区环保厅第一督查组APEC会议期间环境空气质量保障工作落实情况进行了专项督查。

第一督查组由自治区环保厅副厅长高震风带队,先后实地查看了首府环卫清洁作业工作情况,燃煤供热企业的废气排放情况,并就各项工作落实情况有针对性地进行了指导,要求必须做好空气质量保障工作。

截至11月5日,自治区政府督查组、明察暗访组及环保厅专项督查组共出动执法督察人员129人(次),检查企业46家(次)。全区各盟市共派出1080个监督检查组,出动执法人员6457人(次),检查企业和施工工地2206家。11月5日当天,全区新增停产企业28家、限产企业8家,新增停工工地45处,新增停驶公务车226辆。



APEC会议期间,北京市空气质量保持优良。

本报记者邓佳摄

北京

利用遥感来监控

本报讯 11月8日上午,记者跟随北京市环保局执法人员来到延庆县开展机动车执法检查,利用遥感监测严查道路行驶车辆排放情况。

记者在延庆县妫水南街看到,环保部门在充分发挥移动式遥感监测车优势的同时,还配备了一套固定式遥感监测设备,对上路行驶的机动车

排放实施24小时监管。

北京市机动车排放管理中心监察科副科长李涛介绍说,固定式遥感监测设备与移动式遥感监测车有相同的工作原理,其最大优势是可以24小时工作,而且受气温等环境影响小,监测结果更加精确。安装固定式遥感监测设备从技术要求来说,需要

基本符合正常行驶的路况状态且为非下坡路段。

另外,在APEC会议期间,为配合交管部门检验单双号限行措施的效果,北京市环保局还在所有遥感监测设备的系统中增添了单双号筛查功能。执法人员每天将筛查结果发送交管部门,对违反限行的车辆进行处罚。截至11月7日,共发现违反单双号限行的机动车52辆。

另外,为保障APEC会议期间空气质量,顺义区住建委联合区域城管执法局对127家施工工地进行全面检查,各施工工地在会议期间全面停工。

河北

联防联控齐行动

本报讯 11月3日24时,河北省石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊5个设区市以及两个省直管市同时行动,实施APEC会议期间重污染天气一级减排措施。起因是京津冀气象专家会商,预计11月6日起京津冀地区将出现不利于污染物扩散的气象条件。

11月5日,京津冀协作办区域空气质量预报会商结果显示,从11月7日开始,华北区域处于弱高压控制中,扩散

条件一般,北京市11月8日~10日将出现中到重度污染天气。因此,京津冀协作办建议:周边各省(市)狠抓措施落实,做好减排措施升级准备。根据建议,河北省唐山、衡水、沧州11月6日启动一级重污染天气应急减排措施。

“河北省制定的空气质量保障措施是根据京津冀及周边地区大气污染防治协作小组办公室的总体要求编制的,不仅在河北,京津冀周边6

省市的保障都是基于对整个区域空气质量的考虑制定的。”APEC会议河北省环境质量保障现场督导组检查总指挥部总指挥、河北省环保厅副厅长殷广平介绍说。

从11月1日~12日,在本次空气质量保障过程中,京津冀及周边地区大气污染防治协作小组办公室(以下简称京津冀协作办)的总指挥作用突出。

与此同时,APEC会议期间,河北省在机动车管控上也实现了与北京市同步。

几天来,河北省有9个设区市和两个省直管市都启动了一级重污染天气应急减排措施,共停产企业2000余家,限产企业1900余家,停工工地1700余处。

河南

督导减排全到位

本报讯 按照环境保护部的统一部署,河南省安阳、鹤壁、濮阳、新乡、焦作、济源、滑县、长垣等市(县),近日均采取不低于Ⅱ级应急响应的强制性减排措施,其他市(县)采取强制性污染减排措施,最大限度地减少大气污染物排放,确保APEC会议期间空气质量。

按照重污染天气应急预案中的限产、停产企业名单,河南省环保厅督导、责令各企业落实限产、停产承诺书,确保二氧化硫、烟(粉)尘、氮氧化物排

放量有效削减。加大重点大气污染源的执法检查频次,确保大气污染防治设施高效运转,减排措施落实到位。

他们还督促、责令机关和企事业单位减少各种会议、减少公务用车使用,非绿标的公务用车全部停驶,党政领导干部带头绿色出行。限制大气排放污染物不达标的机动车、非道路移动机械使用,扩大限行区域、延长限行时间;加大运输渣土、砂石等货车的限行力度。

河南省环保厅督导、责令施工单

黑龙江副省长抓秸秆禁烧

督查组每天至少巡查一次

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 记者近日在黑龙江省政府召开的秸秆禁烧推进会议中了解到,针对屡禁不止的秸秆焚烧现象,副省长于莎燕指出,要采取超常措施、过硬手段,彻底改变陋习,坚决打赢秸秆禁烧仗。

从10月30日~11月20日,黑龙江省定为秸秆禁烧重点检查时段,黑龙江省环保厅全员上阵,划片包干,全面督促。国家卫星遥感监测秸秆焚烧火点时段通常为每日9时~下午3时。推进综合利用要抓紧谋划,充分利用和开发生物质发电、造纸、建材、肥料技术应用推广,推动秸秆深度开发利用。

于莎燕要求,要对重点区域重点时段死看死守,全天候、全覆盖不间断巡查,及时制止焚烧秸秆行为。各市(地)、县(区)要坚持把秸秆禁烧工作摆在重要日程,关键时期主要领导要亲临一线,靠前指挥,切实负起责任。各市地、各有关部门要抓紧谋划秸秆综合利用项目,积极引进和推广先进实用技术。对擅自焚烧秸秆,特别是对本辖区“燃第一把火”的当事人,要从严、从快查处,坚决遏制焚烧蔓延之势;对不听劝阻的,要依照相关法律法规进行严肃处理;对焚烧情节严重、造成重大污染事故,或导致公共财产遭受重大损失的,依法追究刑事责任。

昆明市委书记市长赴滇池实地调研

促进滇池治理提速增效

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省昆明市委书记高劲松与市长李文荣近日率队实地调研滇池保护治理工作情况,并组织召开滇池保护治理工作推进会,研究部署下一步治理工作。

高劲松强调,滇池治理作为全市工作重中之重,地位不能动摇,要突出工作重点,着力解决重点难点问题,促进滇池保护治理提速增效。

高劲松指出,作为滇池流域的受益者和治理滇池的责任者,不管形势有多严峻,任务有多艰巨,我们全力以赴把滇池治理好的坚定信念不能变,滇池治理作为全市工作重中之重

的地位不能动摇。

高劲松要求,要在坚持已有好经验、好做法的基础上,进一步创新思路举措,坚定信心决心,突破重点难点,推动滇池保护治理不断取得新突破。一要明确目标任务,深入推进滇池治理三年行动计划,确保年度国考达标,努力完成滇池治理“十二五”规划总体目标。二要突出工作重点,着力解决彻底截污、河道综合治理、滇池周边生态建设、滇池流域水资源调配等重点难点问题,促进滇池保护治理提速增效。三要强化管理运营,重点做好工程设施监督管理和运营管理,充分发挥已建工程设施的生态效益。

太原首次启动环保问责

3个街办(镇)6位负责人被市纪检委约谈

本报记者高岗栓太原报道 记者日前从山西省太原市纪检部门获悉,因未落实APEC会议期间秸秆、荒草、垃圾禁烧,保障大气环境质量工作,太原市尖草坪区向阳镇、晋源区晋源街办、万柏林区神堂沟街办3个街办(镇)6位“一把手”、“二把手”被市纪检委约谈。这是太原市首次因治污措施不落实而启动的环保问责。

记者在采访中了解到,11月6日,太原市副市长王建生带领有关部门负责人一行,从滨河东路小店入口进入南环高速。

一上高速,便在晋源街办庞家寨靠近滨河西路的汾河河道中看到一股青烟,发现有人正在焚烧秸秆。一路西行,在晋源街办东关村,一股浓

烟从村里腾起——有村民正在露天燃烧垃圾和树叶。

从村子向西走不远,路北的田地里再次发现有村民焚烧秸秆。进入西环高速,在万柏林区与晋源区交界处的木料加工厂,冒黑烟的小烟囱随处可见。更严重的是,与渣土场隔高速公路相望的西山上,有人在焚烧荒草,火苗腾起老高,浓烟弥漫着头,不仅污染环境,而且威胁着西山林带的防火安全。

“在环保问题上,党政同责。”王建生对随行的监管部门负责同志说。他要求,要通过严格环保问责,层层传递环境监管压力,切实让监管部门和相关责任人尽心尽责,确保APEC会议期间太原空气质量保障措施落实到位。

杭州征集廉政微作品

在欣赏趣味作品中受到教育

本报记者钟兆盈 通讯员俞炎次 杭州报道 从今年7月开始,浙江省杭州市环保局开展了以廉政为主题的微作品征集活动,到11月3日已收到廉政微小说、漫画、摄影、诗歌和格言警句等原创作品95件(条),并将这些作品上传至杭州市环保局系统内网上,供全体人员学习、对照、借鉴,让人们从中受到教育。

近年来,杭州市环保局在岗位廉政教育中,为避免枯燥、说教化的教育方式,开展了查找岗位廉政风险、编制教育情景案例、廉政故事演讲等个性化特色教育。为深入挖掘廉政

文化资源,积极营造全系统敬廉崇洁氛围,今年7月,杭州市环保局纪检组结合杭州市纪检部门相关指示精神,在全市环保系统开展了廉政微小说、漫画、摄影、诗歌和格言警句等原创微作品征文活动,旨在通过这一有趣的活动,让廉政教育生动、形象、有效。

杭州市环保局的微作品征集虽然暂告一个段落,但仍然鼓励积极投稿或荐稿,并将不断地在局内网廉政文化建设专栏挂出,或转报《清风窗》、杭州廉政网等廉政宣传平台,持续为营造风清气正的廉洁环保而努力。



安徽省环保厅与合肥市人民政府近日在中盐安徽红四方股份有限公司联合举行了突发环境事件应急演练。本次演练模拟中盐安徽红四方股份有限公司氯碱厂安全生产事故引发液氯泄漏。演练内容包括信息报告、队伍拉动、应急监测、应对处置、新闻发布、损害评估等。

潘嵩 周家林摄